УДК 94'06(510)

Г. И. Посохина, кандидат исторических наук, доцент

Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина», б-р Космонавтов, 21, 224016 Брест, Республика Беларусь, +375 (29) 790 69 87, halinaposokhina@tut.by

НОВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ В ИДЕОЛОГИИ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КИТАЯ В ЭПОХУ ПРОВЕДЕНИЯ ПОЛИТИКИ РЕФОРМ И ОТКРЫТОСТИ

В статье рассматриваются новые тенденции, появившиеся в идеологии Коммунистической партии Китая после провозглашения Дэн Сяопином политики реформ и открытости. Коммунистическая партия Китая в этот период сумела соединить общие принципы марксизма с конкретными задачами, стоявшими перед страной. Теория социализма с китайской спецификой учитывает социально-экономические, политические и идейно-культурные особенности Китая. В этой связи построение общества «сяокан» является стержнем политики КНР, который будет лежать в основе выбора стратегии экономических реформ.

Ключевые слова: КНР; современная идеология Коммунистической партии Китая; социализм с китайской спецификой; общество «малого благоденствия» (сяокан); XIX съезд Коммунистической партии Китая.

Библиогр.: 10 назв.

G. I. Posokhina, PhD in History, Associate Professor Educational institution "Brest State A. S. Pushkin University", 21 Kosmonavtov Blvd, 224016 Brest, the Republic of Belarus, +375 (29) 790 69 87, halinaposokhina@tut.by

NEW DIRECTIONS IN THE IDEOLOGY OF THE COMMUNIST PARTY OF CHINA DURING THE PERIOD OF THE REFORM AND OPENING-UP POLICY

The following paper studies the new trends in the ideology of the Communist Party of China (CPC) after Deng Xiaoping proclaimed the policy of reform and opening-up. During this period, the CPC managed to combine the general principles of Marxism with the specific tasks facing the country. The China-specific theory of socialism takes into account the socio-economic, political, ideological, and cultural characteristics of Chine. In this regard, the building of the "xiaokang shehui" society (moderately prosperous society) is the core of the PRC's politics, which influences the choice of economic reforms strategy.

Key words: China; modern ideology of the CPC; theory of socialism with Chinese specificity; moderately prosperous society (xiaokang shehui); 19th Congress of CPC.

Ref.: 10 titles.

Введение. В 2021 году исполнилось 100 лет со дня создания Коммунистической партии Китая (далее — КПК). Эта партия за прошедшее столетие прошла путь от небольшой группы коммунистов до многомиллионной организации, которая успешно руководит страной, ставшей на путь построения социализма с китайской спецификой. В соответствии с официальной китайской историографией, в истории КПК сменилось пять поколений китайских руководителей: первое поколение — поколение Мао Цзэдуна, второе — Дэн Сяопина, третье — Цзян Цзэминя, четвертое — Ху Цзиньтао, нынешнее, пятое, возглавляет Си Цзиньпин. Каждое из поколений китайских руководителей внесло свой вклад в теорию построения социалистического общества. В качестве идеологической основы текущих преобразований в партийные документы КПК наряду с идеями марксизма-ленинизма, идеями Мао Цзэдуна, теорией Дэн Сяопина, теорией «трех представительств» Цзян Цзэминя и концепцией научного развития Ху Цзиньтао включены идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новом веке. В современных усло-

© Посохина Г. И., 2022

-

виях, когда марксистская идеология переживает серьезный кризис, творческий подход китайского руководства к наследию классиков марксизма-ленинизма, переосмыслению отдельных положений традиционной конфуцианской идеологии приносит ощутимые результаты.

Целью данного исследования является изучение организационных и идеологических мер, которые позволили руководству КПК избежать перерождения партии в условиях тех вызовов, которые возникают перед ней на фоне перехода к рыночным отношениям в экономике.

Материалы и методы исследования. Основу исследования составили общенаучные методы: анализ, синтез, систематизация. Комплексность и системность обеспечены привлечением первоисточников и работ исследовательского характера, посвященных данной проблематике.

Важными источниками являются программные документы КПК (материалы съездов, отчетные выступления китайских лидеров), официальные заявления государственных чиновников страны.

Результаты исследования и их обсуждение. Политика реформ и открытости, начавшаяся в Китае в 1978 году, связана с именем лидера второго поколения китайских руководителей Дэн Сяопина. Он возглавил группу так называемых маоистов-прагматиков. Именно Дэн Сяопин выдвинул теорию построения социализма с китайской спецификой. По его инициативе в 1977—1978 годах в Китае была проведена масштабная кампания под лозунгом «Практика — единственный критерий истины». Он выступил против начетнического подхода к теории классиков марксизма-ленинизма, под которыми подразумевались не только Маркс, Энгельс, Ленин, но и Мао Цзэдун. «Суть марксизма — в реалистическом подходе к действительности. Надо выступать за реализм, а не за книгопоклонство. Успех нам в реформе и открытости принесли не книги, а практика, реалистический подход к действительности», т. е. речь шла о том, что надо видоизменять марксизм, приспосабливать его к современному миру, который кардинальным образом отличается от тех исторических условий XIX века, когда жили классики марксизма. По мнению российского исследователя В. Г. Бурова, «фактически весь комплекс положений, составляющих теорию Дэн Сяопина о социализме с китайской спецификой, представляет собой творческий марксизм, новое слово в марксизме» [1, с. 14].

Во-первых, это нашло свое выражение в том, что руководство КПК, приступая к осуществлению политики реформ и открытости, совершило поворот в понимании роли рынка при социализме. Экономика в Китае по-прежнему регулируется государством, но уже не путем планирования, а через рыночные отношения. Для характеристики современной экономической ситуации в Китае чаще всего употребляется термин «социалистическая рыночная экономика». Рынок является базисом китайской экономики. Решение о формировании в стране системы социалистической рыночной экономики было принято в 1992 году на XIV съезде партии. Процесс утверждения рыночных отношений идет постоянно на протяжении 40 лет. Придя к власти, нынешний лидер Китая Си Цзиньпин добавил новое положение о том, что «решающая роль рынка» не означает всей роли. Социалистическая рыночная экономика не исключает существования правительства, но при этом меняются его функции. Оно уже не занимается мелочной опекой хозяйственных субъектов, а руководит научным макроэкономическим регулированием, обеспечением нормального регулирования рыночных механизмов и т. д.

Принципиально важное новшество касается роли частной собственности. Вопреки утверждениям, имевшим место в советской марксистской литературе, где частная собственность рассматривалась как чуждое природе социализма явление, китайское руководство заявило о том, что частная собственность является неотъемлемым элементом строительства социалистического общества. В Китае практикуется одинаковое отношение властей к предприятиям различных форм собственности. Все они имеют равные права и возможности для ведения хозяйственной деятельности. Как известно, в Китае за годы проведения реформ появились смешанные предприятия с участием иностранного капитала, а также предприятия со 100 %-ным

иностранным капиталом. Дэн Сяопин считал их создание полезным дополнением к социалистической экономике и приносящим выгоды социализму.

Еще одним нововведением стало кардинальное изменение отношения к деревне. Дэн Сяопин и его соратники провели аграрную реформу, которая способствовала развитию производительных сил в аграрном секторе (роспуск народных коммун, введение системы семейного подряда, ликвидация уравниловки и т. д.).

В процессе осуществления политики реформ и открытости, строительства социализма с китайской спецификой произошло изменение социально-политической ситуации в стране. В Китае в последнее время коренным образом изменилось отношение к различным социальным слоям. К примеру, Дэн Сяопин включил интеллигенцию в состав современного рабочего класса. Китайская наука и образование находятся в привилегированном положении. Изменился и социальный состав КПК. Партия открыла двери для вступления в ряды своей организации представителей тех социальных слоев, которых раньше невозможно было представить в ее рядах.

Выступая с отчетным докладом на XVI съезде КПК, лидер третьего поколения китайских руководителей Цзян Цзэминь заявил: «Появившиеся в процессе социальных перемен предприниматели и техперсонал негосударственных научно-технических предприятий, управленческий и технический персонал, работающий по контракту на предприятиях иностранного капитала, индивидуальные хозяева, частные предприниматели, лица, занятые в посреднических организациях, лица свободных профессий и другие слои общества, словом, все они строители социализма с китайской спецификой... Следует уважать и охранять все виды труда, полезного народу и обществу... Вся предпринимательская деятельность китайских и заграничных инвесторов в процессе нашего строительства должна поощряться. Следует охранять все трудовые и нетрудовые доходы. Нельзя упрощенчески брать за критерий для определения политической прогрессивности либо отсталости людей то, есть ли у них имущество, а если да, то сколько. Здесь главным образом надо смотреть, каковы они по своему идейно-политическому состоянию и реальным поступкам, как появилось у них имущество, как они им распоряжаются и как его используют, какой вклад они вносят собственным трудом в дело социализма с китайской спецификой» [2].

Следует отметить, что теоретические новшества, выдвинутые Дэн Сяопином и его последователями, вызвали брожение в кругах партийной и научной общественности. Часть китайских коммунистов даже выражала сомнения в правильности проводимой политики реформ и открытости. Дэн Сяопин, отвечая на критику в свой адрес, неизменно повторял: «Народ смотрит на практику. Как только он увидит, что социализм, реформы, открытость все же неплохи, наше дело может жить в веках!» [1, с. 19].

В эпоху Дэн Сяопина начинается и новое возрождение конфуцианства в КНР. В 1979 году он официально объявил о тесной связи конфуцианской концепции «сяокан» с провозглашенной им политикой реформ и открытости. Дэн Сяопин использовал понятие «сяокан» (общество малого достатка, средней зажиточности) для характеристики китайской модели модернизации. В 1984 году Дэн Сяопин дал дополнительное разъяснение к своей концепции «сяокан»: «Среднедушевой ВНП в 800 дол. США к концу нынешнего столетия — вот это и есть "сяокан"» [3].

В октябре 1987 года на XIII съезде КПК понятие «сяокан» было официально определено в качестве «второго шага» стратегии социалистической модернизации. В соответствии с этой стратегией в качестве первого шага Китай должен был решить проблему обеспечения народа питанием и одеждой, а к 1990 году удвоить ВНП по сравнению с уровнем 1980 года. Вторым шагом должно было стать удвоение показателей ВНП к концу XX века, дальнейшее повышение уровня жизни на основе достаточного обеспечения народа питанием и одеждой (до уровня средней зажиточности). Третий шаг — увеличение среднедушевого ВНП к середине XXI века до уровня среднеразвитых стран, обеспечение народу уровня жизни выше среднезажиточного.

Лидер нового поколения китайских руководителей Цзян Цзэминь на XVI съезде КПК (ноябрь 2002 года) выдвинул концептуальную идею «тройного представительства». Выступая на открытии съезда, Цзян Цзэминь отметил, что для создания новой обстановки в строительстве социализма с китайской спецификой необходимо высоко нести великое знамя теории Дэн Сяопина и твердо претворять в жизнь важные идеи «тройного представительства». Обобщая основной опыт, который КПК накопила на протяжении истекших 13 лет, Цзян Цзэминь сказал, что весь этот опыт партии вместе с ее прошлым опытом, накопленным со дня ее образования, сводится, в конце концов, к одному: КПК должна постоянно представлять требования развития передовых производительных сил Китая, прогрессивное направление передовой китайской культуры, коренные интересы самых широких слоев китайского народа. «Таковы неизбежные требования сохранения и развития социализма, таков тот неизбежный вывод, который вытекает из нелегких поисков и великой практики всей партии», — подчеркнул Цзян Цзэминь [4].

«Сяокан» также стал важной темой обсуждения на XVI съезде. Всестороннее построение общества «сяокан», как отмечалось в докладе Цзян Цзэминя, — задача Китая на первое двадцатилетие нынешнего века: «За первое двадцатилетие нынешнего века нам полагается сосредоточенными силами развернуть на пользу миллиарда с лишним населения всестороннее строительство среднезажиточного общества более высокого уровня. Такого общества, которое отличается более развитой экономикой, более совершенной демократией, более передовой наукой и просвещением, более процветающей культурой, более глубокой гармонией и более обеспеченной жизнью народа. Это неизбежный этап развития в осуществлении стратегических задач третьего шага модернизации, соединяющий последующее с предыдущим, решающий этап усовершенствования системы социалистической рыночной экономики и расширения открытости внешнему миру. Благодаря строительству на этом этапе и дальнейшим усилиям в течение нескольких десятилетий можно будет к середине нынешнего века закончить в основном модернизацию и превратить нашу страну в богатую, могущественную, демократическую и цивилизованную социалистическую державу» [4].

Свое логическое продолжение идеи построения среднезажиточного общества получили в докладе Генерального секретаря ЦК КПК Ху Цзиньтао на XVII съезде КПК в 2007 году. В выступлении было заявлено, что китайскому руководству необходимо твердо руководствоваться теорией Дэн Сяопина и важными идеями «тройного представительства», углубленно претворять в жизнь научную концепцию развития.

Ху Цзиньтао отметил, что научная концепция развития является продолжением и развертыванием важных идей трех поколений китайских руководителей, концентрированным выражением мировоззренческих и методологических принципов марксизма по этому вопросу, научной теорией, связанной корнями с марксизмом-ленинизмом, идеями Мао Цзэдуна, теорией Дэн Сяопина, важными идеями «тройного представительства» и идущей в ногу с эпохой, той важной стратегической идеей, которой необходимо твердо держаться и которую необходимо претворять в жизнь при продвижении социализма с китайской спецификой.

По его словам, научная концепция развития выдвинута с учетом основных реалий начальной стадии социализма в стране, на основе обобщения практики Китая и заимствования зарубежного опыта развития, в свете новых требований самого развития. Со вступлением страны в новый век и новый период процесс развития в Китае продемонстрировал целый ряд новых стадиальных особенностей.

Ху Цзиньтао указал, что со времени начала проведения политики реформ и открытости Китай добился впечатляющих результатов развития, приковавших взоры всего мира. Как производительные силы, так и производственные отношения, как экономический базис, так и надстройка претерпели серьезные изменения далеко идущего значения. И тем не менее основная реалия Китая — то, что страна все еще находится и будет долго находиться на начальной стадии социализма, эта реалия не изменилась. Противоречие между постоянно расту-

щими материально-культурными потребностями народа и отсталым общественным производством остается главным противоречием общества [5].

И в дальнейшем руководители Китая постоянно обращались к проблеме построения среднезажиточного общества. 15 ноября 2012 года в Пекине завершился XVIII съезд КПК. 29 ноября 2012 года новый Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин провозгласил концепцию «Чжунго мэн» («Китайская мечта») о великом возрождении китайской нации. Эта концепция была выдвинута фактически без предварительного коллективного обсуждения и партийных дебатов, сразу после избрания Си Цзиньпина главой партии. По мнению профессора Лукьянова, руководителя Центра изучения цивилизаций Института Дальнего Востока РАН, «Китайская мечта» также наполнена духом конфуцианства, используемого председателем Си для мобилизации патриотизма и энтузиазма нации. Председатель Си придает важное значение конфуцианскому учению. Сложившуюся ныне систему ценностей он выражает в конфуцианских философских максимах: «народ — основа государства», «небо, земля и человек едины», «достигать согласия при наличии разногласий», «благородный муж думает о долге» и др. [6].

В дальнейших выступлениях и докладах уже в ранге председателя КНР Си Цзиньпин назвал три главных условия осуществления «Китайской мечты»: 1) неотступное движение по пути социализма с китайской спецификой; 2) возвышение духа китайской нации, сердцевиной которого является патриотизм; возвышение духа эпохи, сердцевину которого составляют реформы и новаторство; 3) объединение сил нации.

Председатель Си определил и этапы достижения поставленной цели: 1) к 100-летию основания КПК (2021) решить задачу создания общества «сяокан»; 2) к 100-летию образования КНР (2049) решить задачу создания богатого, цивилизованного, гармоничного и современного социалистического государства [6].

В октябре 2017 года состоялся XIX съезд КПК. Накануне съезда Китай столкнулся с новой тенденцией — снижением темпов ежегодного прироста ВВП с 9—11 % в 2002—2011 годах до 6—9 % в 2012—2016 годах [7].

Эксперты объясняют это как внутренними причинами — достигнут высокий объем ВВП, что приведет к большим сложностям при попытке обеспечить еще более высокие показатели ВВП, так и внешними — связанными со значительным снижением спроса на китайскую экспортную продукцию из-за мирового финансового кризиса.

Большое внимание на съезде уделялось развитию инноваций. Китай вступил в период сокращения численности экономически активного населения, поэтому экономический рост не может, как раньше, быть достигнут за счет задействования на производстве большого количества рабочей силы. В этой связи в Китае появилось понятие «новая нормальность» (синь чантай). Оно указывает на постепенные перемены в динамике развития экономики КНР после мирового экономического кризиса 2008—2009 годов. Новая нормальность обозначала стремление руководства КНР достичь к 2020 году построения общества «малого благоденствия». Решать эту задачу приходилось в новых условиях снижения темпов экономического роста [8].

В отчетном докладе отмечались и многочисленные проблемы, возникающие на пути построения общества «малого благоденствия». В частности, это проблема неравномерности развития страны, недостаточный научно-технический потенциал, нерациональная структура производства, проблема развития инноваций. Уровня общества среднего достатка (зажиточности) Китай пока не достиг, поэтому считает себя еще не социалистической, а развивающейся страной [9, с. 12].

По мнению ряда экспертов, предполагалось, что на съезде будут внесены существенные корректировки в проведение политического и экономического курса китайского руководства, направленные на большую либерализацию экономической и политической жизни для более тесной интеграции с мировой экономикой. Но КПК в очередной раз подтвердила свою приверженность социализму с китайской спецификой. Об этом свидетельствует тот факт, что в основных документах, принятых на съезде, подтверждено, что Китай идет к осуществлению

«двух вековых целей» — к 2020 году (100-летию образования КПК) построить общество «малого благоденствия» (сяокан шэхуэй) и к 2049-му (100-летию образования КНР) — «богатую демократическую цивилизацию и гармоничную прекрасную социалистическую мощную державу» [8]. Включение в партийные документы в качестве идеологической основы текущих преобразований «идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новом веке» означает укрепление его власти как внутри партии, так и в государстве. Фактически Си Цзиньпин поставлен в один ряд с такими политическими деятелями, как Мао Цзэдун и Дэн Сяопин.

Посол Китайской Народной Республики в Российской Федерации, давая интервью российским СМИ в мае 2021 года, вновь подтвердил: «Теория социализма с китайской спецификой — это не просто "копирование" идей марксизма-ленинизма, а научная теория, сформированная из "практики, познания, повторной практики и повторного сознания". Китайские коммунисты, опираясь на науку, дали ответ на следующие важные вопросы: что такое социализм, как его строить? Какую создавать партию и каким образом? Какого развития достичь, как это сделать? Какой социализм с китайской спецификой развивать в новую эпоху, каким образом? Данная теория с помощью новых подходов решила множество новых проблем, нашла ответы на вызовы, с которыми прежде никто не сталкивался, выдвинула немало новых идей и сформулировала выводы, которые не были сделаны теоретиками марксизма. Теория социализма постоянно обогащается и развивается на практике» [10].

Таким образом, в Китае сохраняется приверженность главной программной цели КПК — строительству социализма. При этом речи не идет ни о строительстве капитализма, ни о конвергенции, ни о какой-либо другой теории. XIX съезд единогласно признал важной руководящей идеологией идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новом веке. Эта теория считает буржуазные элементы равноправными участниками строительства социализма. Частный собственник в Китае рассматривается не как враг, а как равноправный партнер в процессе построения социалистического общества. Все формы собственности, в том числе и частной, уравнены в правах с государственной, общественной. Организации КПК охватывают все организации и учреждения страны, включая и частные компании. Представители частного сектора экономики регулярно проходят обучение в партийных школах и административных институтах. Си Цзиньпин неизменно подчеркивает, что «мы строим именно социализм с китайской спецификой, а не капитализм, как утверждают некоторые люди за пределами Китая» [7, с. 20].

Заключение. Рассмотренные новые аспекты в идеологии КПК свидетельствуют о том, что китайское руководство стремится оперативно и своевременно отвечать на возникающие вызовы как внутри страны, так и в глобальном масштабе. С одной стороны, китайское руководство выдвигает новые идейные установки, отвечающие реалиям XXI века, с другой — постоянно обращается к идеям основоположников марксизма.

Список цитированных источников

- 1. *Буров, В. Г.* Китаизированный марксизм теоретическая основа деятельности Компартии Китая / В. Г. Буров // Азия и Африка сегодня. 2019. № 1. С. 9—21.
- 2. Доклад Цзян Цэминя на XIV Всекитайском съезде КПК [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://russian.china.org.cn/russian . Дата доступа: 11. 09.2021.
- 3. Путь современного Китая к обществу «сяокан» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1037055540 . Дата доступа: 12. 09.2021.
- 4. Цзян Цзэминь: важные идеи «тройного представительства» являются руководящими идеями, которых КПК обязана держаться долгое время [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://russian.china.org.cn/russian . Дата доступа: 13.09.2021.

- 5. Ху Цзиньтао об углубленном претворении в жизнь научной концепции развития [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://russian.china.org.cn/russian . Дата доступа: 11.09.2021.
- 6. *Лукьянов*, А. Е. Философские прообразы «Китайской мечты» [Электронный ресурс] / А. Е. Лукьянов. Режим доступа: http://www.kitaichina.com/se/txt/2016-02/05/content 712793.htm . Дата доступа: 11.09.2021.
- 7. Островский, А. XIX съезд КПК: новые задачи перед страной новые вызовы / А. Островский // Азия и Африка сегодня. 2018. № 1. С. 9—16.
- 8. Новости Посольства КНР в РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ru.china-embassy.org . Дата доступа: 11.09.2021.
- 9. Дейч, Т. XIX съезд КПК: значение для Китая и его внешней политики веке / Т. Дейч // Азия и Африка сегодня. 2018. № 5. С. 11—18.
- 10. Чжан Ханьхуэй: что такое социализм с китайской спецификой? [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ru.china-embassy.org. Дата доступа: 05.09.2021.

Поступила в редакцию 10.03.2022.